



祖屋如旗

□文/程宏安

旗所以立兵也，所以利兵也，所以偃兵也。
——《管子·兵法》

旗是一个组织的魂。旗之所在，魂不灭，令之所指，必势如猛虎，倾毕生之力向目标挺进，如不幸捐躯，则血洒疆场，魂为旗所寄，或为红与血同色，或为黄与骨髓颜色一致，等等不一而同。英文有词 colours 表示“旗帜”，意为多种颜色所染，其中的意味，跨越了种族和文化差异，看来魂之寄予洋人、东方人其实大致相似。擎旗而冲锋的生命如果不幸倒下，被盖上一面旗，如汉字的“屋”字，生之所在、死之所至，一个道理。作为普通人的我，即便盛放完人生最盛大的花事也未必可图得一面旗帜覆身，而只能象父亲、母亲一样在祖屋的墙上保留一张像片，算做今生来过的记录。祖屋于我就是这样一种存在：如一粒种子破土而出，黄过、绿过、爱过、恨过、开过花、结过果，也终将结束于此，无论如何我都无法将她抛弃，因为身体走得再远，灵魂依然寄存在祖屋。

诗一样的年华，曾经信奉过“哪里的黄土不埋人？”“心安处即是家园！”的豪言壮语，曾经以为都市的广阔水泥地才是青春的牧场，其实是高看了自己瘦小的情怀所能承受的岁月之重，也高看了所谓名人事不关己便不咸不淡妄言之轻：何处黄土埋你心安？

在南方工作过很长一段时间，烟雨濛濛、画里的村庄势必会有几座祠堂，有序寄放着几代先人的牌位，其豪华程度不亚于庙宇。特殊的日子会有盛大的祭祀活动和聚会，平民、官员、商贾遑论身份，长者、妇孺、壮年不分老幼，本乡本土、千里之外、漂洋过海不论远近，只要是本族的成员都会参与，隆重远远超过浪费、炫富的北方春节。曾经细品过：是因为物质繁荣之后惊醒的精神回归，还是因了对精神的敬畏和传承才有众神庇佑换来超越北方的繁荣？武断地把它们归为封建迷信活动我认为还是虚妄，这其中一定蕴含着玄奥的生命密码，只是以我们渺小的智慧无从得知罢了。

祖屋有过奶奶的纺车，有数星星看月亮听奶奶讲故事的童年，有母亲亲手栽的扁豆、丝瓜，有父亲为我做的木头手枪和弓箭，有三百斤小麦兑一厘宅基地的帐本，有大哥捍卫姓氏尊严留下的伤口，有姐姐的牵挂，妹妹的念叨，有祖母以下我们这一脉先人立下的碑，还有父母西去之后大哥、小弟站在村口经年守望的目光。祖屋对我就是高度，是庙堂。我逃离过祖屋，终于逃不脱灵的审视。

这几年回祖屋的次数多了，才发现周围的房子都有模有样，只有祖屋破败到了有碍美丽乡村的形象，我猛然觉醒：作为家族生态链上的一环，我必须不能让血脉的记录在我这里中断，保证祖屋不倒是我的使命。

曾经以为父辈们很傻，辛辛苦苦一辈子，宁愿吃糠咽菜也要把省下来的钱，全部砸在房子上，而不懂得用这些钱快乐地享受人生。有时想想，上一辈的人也许远比我们活得明白、活得更有境界。物质享受败坏的只能是肉体，普普通通的他（她）们留给我们的祖屋绝不仅仅只是一座房子，而是他们一生的史书、旗帜，证明他（她）们曾经来过，奋斗过也有过成绩，而在他们（她）们不在的日子里，籍了祖屋这一所在，能让分散了的兄弟姐妹们重又聚在一起，无隙地细数并重温乐也融融的过往，追忆家庭的兴衰，艰辛并带上由此而生的感动开始新的出发、远行，如果不幸铩羽而归，祖屋便是最后的归处。如此，祖屋不是庙堂又是什么？

这些年，村庄历经变迁，年轻人贪恋都市的光鲜一去不复返，而我则更象一个怀旧的老兵，祖屋在我心里已是一面旗帜，我要把它重新矗立起来，种些茶树和蔬菜，就着村庄的阳光，在最靠近父母魂魄的地方，追问他们关于灵的感悟，把经卷抄满白墙，与大哥一起完善家谱，烫一壶老酒，醉在每一个春、夏、秋、冬。

旗在阵地在。祖屋在，祖祖辈辈的默佑和叮咛便会随炊烟永续，温暖一个姓氏生生不息。



■深州市百草康神药业有限公司员工们正在忙生产。



■河北钛通滤清器项目生产车间一角。



■河北鸿岳机械设备制造有限公司厂区一角。

不忘初心谋发展 砥砺奋进谱新篇

——深州市兵曹乡奏响工业经济发展强音

□文/图 郝小行 王会来 东方

一批批重量级大企业、大项目纷纷落地投产，一片片标准化生态果品示范园陆续建成，一个个现代化的美丽乡村日益幸福和谐……仲夏时节，走进衡水深州市兵曹乡，看到的是一片蒸蒸日上的发展壮景，感受到的是这片土地上昂扬进取、跨越赶超的创业激情。

引进项目建设 提质经济发展

近年来，兵曹乡紧紧围绕深州市域经济“二三五八”战略部署，以创新服务意识做优投资环境，以项目建设做大工业集群，以技术创新做强产业支撑，使全乡工业经济驶上了规模发展、集约发展、科学发展的快车道。2017年，该乡工业总产值达到51262万元，固定资产投资23434万元，全年实现财政税收1254.5万元，发展势头明显增强。兵曹乡党委、政府紧紧围绕“跨越赶超、绿色崛起”总目标，持续实施项目带动战略，高定位、高质量推进重点项目建设，为乡域经济跨越发展增添活力。目前，全乡共有中粮集团茂名饲料有限公司（衡水分公司）、河北百草康神药业有限公司、河北钛通滤清器有限公司、河北鸿岳机械设备制造有限公司、河北万鑫食品有限公司、冀粮工贸有限公司等较大规模企业30多家，涉及医药、农副产品加工、铝制品、汽配、果品、农用机械等多个行业。

优化营商环境 打造投资热土

一直以来，兵曹乡牢固树立招商理念不动摇，通过减少审批环节、简化办事程序、提高行政效率，不断优化经济发展环境，营造安商、亲商氛围。通过成立乡工业经济领导小组，认真贯彻落实政策措施，积极主动为企业提供产品市场、技术、人才和金融贷款等方面的政策咨询及信息服务，帮助企业解决用工及劳资纠纷等问题。严格落实党政班子成员分包企业制度，主动到企业了解情况，加强沟通与协调，认真及时解决企业从兴建到生产中的问题，履行好服务承诺和文明服务制度，让创业者放心和顺心，保障企业正常生产经营。

同时，他们采取多种形式宣传贯彻《中小企业促进法》，定期组织乡干部、村干部开展学习、培训，明确服务职责、强化服务意识，营造全民创业良好氛围。良好的投资环境，使兵曹乡成为了大批企业投资落户的优选地。目前，该乡乡域内中小企业已达20多家。其中，河北绿源林果花卉有限公司是衡水市农业产业化龙头企业，也是衡水市最大的一家农产品保鲜冷库，该公司注册的“天源”牌系列果品是河北省名牌商标。深州森鑫铝业有限公司主要生产铝合金线材材料，年生产能力6000多吨，产值达一亿多元，是河北省乃至长江以北地区专业生产同类产品规模最大的企业。

依托省级园区 聚力招大引强

除了强化乡域内项目建设外，兵曹乡还积极依托深州市省级经济开发区的产业聚集优势，不断拓展招商领域，

谋求招商策略，创新招商方法，做大做强农副产品加工、医药、汽配等主导产业。他们以京津冀协同发展、长三角产业转移等为契机，立足深州市经济开发区优质承接平台，积极捕捉投资信息，引进项目。一方面，他们不断加大招商引资力度，创新招商引资方式，大力实施“出门招商”战略，走出去到前沿、到一线招商，切实提高项目招商成功率。作为一家集果品销售、贮藏、深加工为一体的大型农业产业化龙头企业，总投资3.6亿元的河北万鑫食品有限公司，便是该乡通过“出门招商”成功引进的一家外地回迁企业。另一方面，该乡依托“以商招商”战略，充分发挥当地骨干企业在产品、技术、市场等方面优势吸引投资，并引导企业采取合资、合作、产权转让等形式，全方位、多渠道引进资金和项目。他们以当地原有的河北隆泰滤清器公司为基础，通过与天津市利顺达滤清器公司合作，成功引进了总投资10亿元的钛通滤清器项目，项目占地185亩，建筑面积10万平方米，建成后可年产工程机械滤清器5000万套，年销售收入28亿元、利税3亿元，拉动就业600人。同时，该乡以在建、签约项目跟踪服务工作为重点，紧盯签约项目的落地工作，通过定规划、增投入、建设施，为项目建设落地建好“温床”。

目前，该乡总投资1.2亿元的河北百草康神药业有限公司中药饮片、中药饲料添加剂项目已建成投产，每年销售收入2.7亿元，税收达800多万元。总投资1亿元的百草康神二期项目，也在筹建之中，建成后将大力带动当地中药材种植业发展。

落实新发展理念 加快产业转型

进入新时代，兵曹乡又进一步落实新发展理念，坚持以提高发展质量和效益为中心，不断推动产业转型，技术创新。他们坚持“内提外引”策略，在不断提升当地企业自主创新的同时，积极引进科技含量高、发展前景好的龙头企业。一方面，该乡积极引导企业加大技改投入力度，以重点技改项目为抓手，不断加快研发新产品，鼓励企业通过采用高效节能产品、使用清洁能源等方式，降低资源消耗量，提高资源开发利用率。另一方面，他们鼓励企业通过上新项目、提升装备水平、改进工艺流程等方式，有序推进传统优势产业向高端产业升级，不断拉长产业链，扩大市场占有率。

同时，他们还通过调整优化经济结构，重点培植新的经济增长点，着力打造了一批经济增长快、创新能力强、投资回报高、极具发展前景的企业集团。其中，总投资3亿元河北鸿岳机械设备制造有限公司，是该乡从长三角地区引进的一家重量级企业，该企业专注于饲料、农牧机械、环保机械及其整厂工程技术的研发制造，他们聘用行业内知名专家人士和高级技术人员，拥有多项专利技术，先后开发研制出饲料机械、输送机械、牧草机械、生物质机械环保机械设备等百余个单机产品。